



文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 颜业宏

6月26日，深圳中考开考，考试时间为26日-28日。根据2025年全市高中阶段学校招生计划，今年深圳继续加大优质高中学位供给，公办普高招生数增超5000个，公办普高录取率超52%，全市普高录取率超73%，录取率较上年有一定增长。

## 从容步入中考考场 执笔为青春答卷

深圳加大优质高中学位供给，全市普高录取率超73%

### A 用爱助力学子逐梦征程

中考开考首日早上突降大雨，记者在龙华区民治中学考点看到，学校迅速启动雨天应急预案，在校门口搭建临时雨棚通道，确保考生顺利入场。不少穿着红色上衣的家长，手持雨伞一路护送学生们踏入考场，用爱助力学子逐梦征程。

深圳外国语学校（集团）龙华学校考点处，家长自发排成两队，为即将踏入考场的学生们加油鼓劲。“加油，放轻松！”老师们与考生一一击掌，简单的话语和动作传递着老师对学生的信任与鼓励，也让学生们感受到了一种无形的力量。

在南山区麒麟中学考点，送

考家长、老师身着红装，带上祝福海报为学子中考加油，充满温情与创意。还有多名家长手持向日葵，希望学子“一举夺魁”，为考生助威。

红岭教育集团石厦中学考点，家长送考团手举横幅“考试要必胜，气势也要必胜”。不少家长也自发在门口列成两排，手举“必胜”条幅，目送考生通过“得胜门”。

记者了解到，开考当天，不少老师、家长们都身着统一红色送考服，手持创意加油牌，用满满的仪式感为中考学子助威。学子们步履坚定，从容步入考场执笔为青春答卷。



2025年6月27日/星期五/湾区新闻部主编  
责编 李程 / 美编 郭子君 / 校对 黄文波

### B 开展暖心活动缓解考前焦虑

据了解，为帮助学生缓解考前焦虑，中考前夕，不少学校开展了丰富多彩的暖心活动。

在玉龙学校的“中考心理护航周”活动中，“解忧杂货铺”的信箱里塞进千余张彩纸，学生们匿名写下“数学压轴题恐惧”“父母期待压力”等烦恼；而随机抽取回复时，则

收获“你解不出的题终会成为破土的裂缝”等温暖留言。

在该校操场东侧的“解压涂鸦墙”前，学生用手掌蘸取蓝、橙、绿三色颜料，共同绘就“扬帆起航”主题壁画。压力爆破气球、趣味抢凳子等互动游戏，让学生们在欢笑中放松身心。

在最具创意的“谐音祝福

宴”上，学校准备的每份餐食都蕴含美好寓意，其中有“包你满分”的麦香包子、“扯上巅峰”的酥脆蛋挞等，餐盒上还附有“少年自有凌云笔，不待扬鞭自奋蹄”的励志便签。新华中学也为同学们准备了“祝福四件套”。其中，卡片上的藏头祝福暗含学生姓名寓意。

### C 普高录取率较上年有一定增长

截至目前，中考体育考试、英语听说考试、物理与化学实验操作考试及填报志愿等工作均已顺利完成。中考文化课考试分3天进行，首日进行的是语文、物理与化学（合卷）考试。

根据2025年全市高中阶段学校招生计划，今年深圳市所属高中阶段学校共安排招生计划13.7万个，较上年增加约9000个，其中公办普高招生计划达到7.4万个，较上年

增加超5000个。公办普高录取率超52%，全市普高录取率超73%，录取率较上年有一定增长。

为营造风清气正的考试环境，确保实现“平安中考”的目标，深圳市招考办发布致全市培训机构的告知书，对中考期间校外培训机构的行为作出明确规定，提出不得预测高中学校录取分数线等“十个不得”的要求，强调将加大巡查执法力度，依法严肃查处相关

违法违规行为。  
根据告知书，全市培训机构不得到学校开展涉中考培训、咨询活动；不得发布含有虚假内容、欺骗误导考生和家长的涉中考广告信息；不得错误解读考试招生政策；不得以任何形式诱导、参与或组织考生中考作弊；不得编造或传播涉中考的押题、原题、重题、错题等各类虚假信息；不得预测高中学校录取分数线等。

### 玉塘街道创新打造“警网楼”联动协作模式

## “众人拾柴” 激活基层治理“叠加效应”

文/图 于木子 王云艳 余跃琼

“孤举者难起，众行者易趋。”在基层治理征途中，如何打破单打独斗的被动局面，更好凝聚各方力量，协同共进，实现“1+1>2”的“叠加效应”，是深圳市光明区玉塘街道面对推进基层共治、善治的深度思考和生动实践。玉塘街道充分发挥“众人拾柴”的群治力量，通过深化党建引领、优化工作机制，全力打造“警网楼”联动协作模式，为基层治理注入了源源不断的活力与动力。

### 完善制度体系 凝聚多方治理合力

机制的完善，是深化基层治理的重要基石。玉塘街道持续优化“格楼联动”工作机制，将深化党建引领基层治理作为核心驱动力，汇聚各方力量，精心打造“警网楼”联动协作模式，巧妙形成“警格+分格+楼栋”“警格长+网格员+楼栋长”的叠加效应，通过创新“警网楼”融合机制，让党建引领网格化基层治理工作亮点频现、特色鲜明。

值得一提的是，玉塘街道在深圳率先探索聘任警格长为小分格楼栋长的治理模式，制定《玉塘街道聘任制楼栋长工作手册》和《玉塘街道深化“警网融合”工作实施方案》，明确聘任制楼栋长管理制度、工作职责、奖励机制等。同时，建立三级联席会议制度、非警务警情流转处置机制、联合走访机制、宣传引导机制、应急联动机制、联防联控机制六大机制，全面融合警格力量与网格化治理机制，进一步整合分格、警格、楼栋三方力量，强化执行力、战斗力和凝聚力建设。

### 搭建联动平台 贯通治理“神经末梢”

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不为。”有了完善的机制，还需有力的行动来落实。玉塘街道根据“警网楼”联动机制，积极搭建“警网楼”联动有机平台，凝聚起强大的基层治理合力。同时，对警格进行优化调整，将54个警格精简至47个，与小分格实现一一对应，全面贯通3412栋出租屋这一基层治理的“神经末梢”，编织出一张张严密的“警网楼”联动网络。



警网楼开展安全知识宣传

今年以来，通过“议事厅”“大走访”等形式，“警网楼”联合开展扫楼、夜巡、安全隐患排查、自主申报检查等行动146次，采集各类隐患事件信息79399宗，隐患整改率达99.97%，并深入落实入户机制，提高辖区“四个实有”信息采集率与准确率，助推刑事、治安、盗窃、网络诈骗和“黄赌毒”等警情同比大幅下降。凭借出色的工作成效，玉塘街道在光明区党建引领网格化治理考核中连续10个月斩获满分，荣获流动红旗10面，位居光明区第一，成为基层治理的“排头兵”。

玉塘街道还以党建阵地建设为依托，精心设置“茶寮会”“议事阁”“会客厅”“调解室”“积分站”等特色区域，为楼栋管理、宣传培训、政策宣导、议事调解等工作提供“一站式”服务。据统计，依托联动阵地常态化召开联席会议、党群理事会、栋事会达786次，针对群众关心关注的急难愁盼问题共商对策，全力提升基层治理效能。

**丰富服务活动  
营造睦邻共治氛围**

在“警网楼”的生动实践中，玉塘街道还积极开展丰富多彩的服务活动，为基层治理增添了别样的温馨色彩。在“警网楼”融合“见玉邻”主题邻里文化节活动中，数百居民在这里与“格”相知、与

邻相交，在游戏中重新认识身边的邻居、重新缔结邻里情、重新认识网格服务，睦邻友好、携手共治的氛围也悄然在社区间弥漫开来。

社区居民为“警网楼”反诈宣传点赞频频，纷纷感谢反诈宣传队伍帮助他们捂紧了“钱袋子”。据悉，街道组织派出所民警、社区工作者、网格员、党员志愿者，常态化开展“反诈宣传进网格”筑牢安全防护墙”、安全知识入户宣讲等活动，凭借居民们对网格员的“熟悉感”、对民警的“信任感”、对志愿者的“亲切感”，让安全意识在潜移默化间入脑入心，也显现出“警网楼”联动的强大治理效能。

此外，街道还依托各类网格阵地，开展多样化普法宣讲活动70余场，有效提高楼栋长和群众的法律意识，提升基层法治水平；专业化开展楼长业务培训会议9场、楼长小课堂30场，切实为基层治理队伍赋能充电。

玉塘街道“警网楼”联动模式，已成为基层治理的生动样本，为新时代下构建共建共治共享的新格局提供了宝贵经验。接下来，玉塘街道将继续秉持创新理念，不断优化升级“警网楼”联动机制。强化科技赋能，引入大数据、人工智能等先进技术，提升基层治理智能化水平，实现隐患排查更精准、信息采集更高效；持续推进服务领域，聚焦居民关心的热点难点问题，整合更多资源，提供更精准贴心的服务，让居民的生活更加幸福美满，共同书写基层善治的精彩华章。

### 福田街道 发布营商环境手册 打造企业服务“全景指南”

羊城晚报讯 记者郑明达，通讯员陈红、林冰琦报道：近日，福田区福田街道正式发布《湾区之心 营商福田》营商环境手册。该手册系统整合辖区资源优势、企业服务及吃喝玩乐配套信息，为企业和投资者提供“一站式”营商指南和游玩攻略。

该手册梳理了企业全生命周期服务流程，从办公场地寻找、企业工商注册，到就业创业补贴申请、人才落户，再到优质企业申报、融资渠道、出海服务等，每项服务的办理流程、所需材料均清晰呈现，并附上对应咨询电话。

同时，手册还整合了辖区党群服务中心和重要的港企服务平台资源，搭建起企沟通桥梁。除营商环境和企业服务相关介绍外，手册还贴心推出了福田街道“商务+休

闲”版块。围绕“活力福田、舌尖福田、宿享福田、乐在福田、夜嗨福田”五大维度，全方位展示辖区的商务配套与生活休闲场景。

福田街道相关负责人表示：“希望通过这本手册，让投资者更坚定地选择福田街道这片福地兴业，让企业更便捷地获取信息、更高效地办理事务、更充分地享受政策红利，切实感受到在福田街道投资兴业的便利与温暖。”

据了解，福田街道已在辖区党群服务中心、福田口岸志愿服务站、福田高铁站港服服务站、会展中心、嘉里建设广场、好日子酒店、兆邦基大厦等场所摆放手册，市民和企业可就近领取。同时，电子版也已同步上线，扫描二维码即可随时查阅。

### 福田街道 创新建立非机动车 管理“三步走”机制



羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员岳双鹏摄影报道：近日，福田街道综合行政执法队员将一辆辆锈迹斑斑的废弃自行车、电动车搬上清扫车，这些“僵尸车”长期占据着村里的角落、巷道甚至机动车道，困扰着居民出行。经过系统排查，100余辆废弃非机动车被集中清理，社区环境焕然一新。这正是福田区中心城区街道响应深圳市“办赛事、办城市”非机动车整治行动的一个缩影。

据了解，福田区正通过一系列创新举措提升城市品质，为打造世界级赛事活动举办地和高质量城市空间奠定基础。福田街道创新建立“三步走”工作机制，成为福田区非机动车精细化管理的典范。该机制由街道执法队牵头，社区和股份公司协同配合，形成高效治理网络。

第一步阶段，网格员对村里僵尸车辆全量排查造册并挂牌，线上线下同步公示，限时要求车主自行清理。逾期未清的车辆被集中转移至临时存放点。第二阶段，挂牌车辆被妥善运输至临时点放置7天，由

### 深圳站开行广深城际列车下月起增至173列

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员郭成海、岳千琳报道：26日，记者从深圳铁路部门获悉，为积极响应旅客出行需求、提升运输服务质量，深圳铁路将于7月1日对列车运行图展开全面优化调整。其中，广深城际列车运行图的调整为广深两地及沿线旅客带来了更加优质、高效的出行体验。

此次调图后，深圳站开行广深城际列车173列，较目前增加22列，进一步增强了广深城际列车的运输能力。其中，深圳站1小时直达广州东站累计开行11列，为旅客提供了更多选择。尤其值得一提的是，深圳站往返广州站的列车由目前的29列大幅增加至近100列，使车流进一步向普速站接续及市中心客流匹配。这样的调整不仅提高了列车的运行效

率，还能更好地满足旅客前往市中心的需求，让旅客下车后能更快地到达目的地，节省了时间和精力。

考虑到城市上班族的通勤需求，深圳铁路对一站直达列车的时刻进行了优化。将深圳站10点始发的列车调整为19点始发，将广州东10点始发的列车也调整为19点始发。这一调整使得上班族真正实现了下班乘坐列车通勤直达，让上班族的出行更加轻松、高效。

在日常线发车间隔方面，调图也进行了细致入微的优化。解决了现在广深城际间隔40分钟以上无车始发的问题，使发车更加均衡。以深圳站为例，现在日常在18:11至18:52期间无车始发，而7月1日后，在18:00至19:00间有5趟车始发。这样的调整充分考虑了旅客在不同时间找到合适的车次，让夜间出行更加安心、便捷。

深圳铁路通过运力扩容、到站优化、直达时刻调整、发车间隔均衡和营运时间延长等多方面的举措，全面提升广深城际列车的运输服务质量

和旅客出行体验，为两地及沿线经济社会发展注入新活力。

### 深圳全民艺术季开启“一年四季”新模式



羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，由深圳市委宣传部、深圳市文化广电旅游体育局指导，深圳市文学艺术界联合会主办的2025深圳全民艺术季正式拉开序幕。与往年不同，这里的“季”是“一年四季”，而非只是“一个季度”。深圳正在通过“长期主义”突破传统艺术活动的时间限制，让艺术成为滋

养市民生活的日常养分。

作为全国首个主打舞蹈的艺术活动，深圳舞蹈月今年迎来第八届。全民艺术季期间，深圳舞蹈月将开展6个板块20多场演出，覆盖全市9个区，舞蹈和其他艺术门类交融互鉴，让市民感知更为多元的艺术。

据悉，2025全民艺术季将围绕艺

术普及、创作交流等六大维度，推出20项主题活动及6大系列共195项文艺活动。这些活动包括“艺览无遗”“美绘鹏城”“音浪舞动”“艺韵飞扬”“戏流芳华”“曲聚万象”“美育润心”“花开未来”“艺聚湾区”“共谱华章”“智汇艺论”“思启新程”等系列，旨在将优质文化资源精准输送到基层。